
Parametri di una linea di trasmissione. Costanti secondarie 

Dalle espressioni della tensione e della corrente lungo una linea di trasmissione emergono due 

nuovi coefficienti , che sono relativi alla linea nel suo complesso. Esse prendono il nome di costante 

di propagazione e di impedenza caratteristica. 

Costante di propagazione γ 

𝛾̅ = 𝛼 + 𝑗𝛽 = √(𝑅 + 𝑗𝜔𝐿) ∙ (𝐺 + 𝑗𝜔𝐶  da questa espressione è possibile ricavare per la costante di 

attenuazione α e per la costante di fase β le seguenti espressioni: 

𝛼 = √
1

2
(√(𝑅2 + 𝜔2𝐿2) ∙ (𝐺2 + 𝜔2𝐶2) + (𝑅𝐺 − 𝜔2𝐿𝐶))  (1) 

  

 

(2)    𝛽 = √
1

2
(√(𝑅2 + 𝜔2𝐿2) ∙ (𝐺2 + 𝜔2𝐶2) − (𝑅𝐺 − 𝜔2𝐿𝐶)) 

 

Dalle equazioni (1) e (2) si può osservare che la costante di attenuazione α e la costante di fase β 

dipendono dalla frequenza. Pertanto, affinché il segnale ricevuto non sia soggetto a distorsione, è 

necessario che α sia indipendente dalla frequenza in modo che tutte le componenti del segnale siano 

ugualmente attenuate, mentre β dovrà variare linearmente con la frequenza affinché la velocità di 

fase (che coincide con la velocità di propagazione) 𝑣𝑝 = 𝑢 =
𝜔

𝛽
 sia uguale per tutte le componenti 

del segnale. A tal proposito si può osservare che se è soddisfatta, come spesso accade, la 

condizione: 

𝑹𝑪 = 𝑳𝑮 le eq. (1) e (2) diventano: 

𝛼 = √𝑅𝐺  

𝛽 = 𝜔√𝐿𝐶  

e la linea risulta risulta non distorcente in quanto la costante di attenuazione non dipende dalla 

frequenza e la costante di fase varia linearmente con essa. Tale condizione viene detta condizione 

di Heaviside e, se soddisfatta, l’impedenza caratteristica la cui espressione è: 

𝑍𝑜 = √
𝑅+𝑗𝜔𝐿

𝐺+𝑗𝜔𝐶
 ( quantità complessa) diventa la seguente 

 𝑍𝑜 = √
𝐿

𝐶
= 𝑅0 cioè diventa una quantità reale 

nel caso di linea ideale  (senza perdite) R=0 e G=0 per cui α=0 e 𝛾̅ = 𝑗𝜔√𝐿𝐶 

 



Lunghezzad’onda 

𝜆 = 𝑣𝑝 ∙ 𝑇 = 𝑣𝑝
2𝜋

𝜔
=

2𝜋

𝛽
  

Velocità di propagazione 

𝑣𝑝 =
𝜔𝜆

2𝜋
=

𝜔

𝛽
=

𝜔

𝜔√𝐿𝐶
=

1

√𝐿𝐶
=

1

√𝜀 ∙ 𝜇
  

Essendo inoltre: 𝜀 = 𝜀0 ∙ 𝜀𝑟 e 𝜇 = 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟 segue  

𝑣𝑝 =
𝜔𝜆

2𝜋
=

𝜔

𝛽
=

𝜔

𝜔√𝐿𝐶
=

1

√𝐿𝐶
=

1

√𝜀 ∙ 𝜇
=

1

√𝜀0 ∙ 𝜀𝑟 ∙ 𝜇0 ∙ 𝜇𝑟

=
1

√𝜀𝑟 ∙ 𝜇𝑟

 

Tempo di propagazione 

∆𝑡 =
𝑠𝑝𝑎𝑧𝑖𝑜

𝑣𝑒𝑙𝑜𝑐𝑖𝑡à
=

𝐿

𝑣𝑝
= 𝐿√𝐿𝐶 

Per conoscere lo sfasamento sul carico puoi calcolare il coefficiente di riflessione sul carico, che 

essendo una quantità complessa è possibile determinare da esso lo sfasamento 


